

急慢性病毒性肝炎高胆红素血症采用地塞米松短期冲击治疗的临床分析

钱 政

湖南省澧县人民医院 湖南澧县 415500

【摘要】目的 探讨急慢性病毒性肝炎高胆红素血症采用地塞米松短期冲击治疗的临床。**方法** 选取我院 82 例急慢性病毒性肝炎高胆红素血症患者，常规组：对患者实施基础治疗，观察组：对患者应用地塞米松短期冲击治疗。**结果** 治疗后，观察组患者的血清总胆红素指标优于常规组 ($P < 0.05$)。治疗后，观察组患者的肝功能指标优于常规组 ($P < 0.05$)。**结论** 急慢性病毒性肝炎高胆红素血症应用地塞米松短期冲击治疗，不仅效果显著，而且治疗安全性较高。

【关键词】 地塞米松短期冲击治疗；急慢性病毒性肝炎；高胆红素血症

【中图分类号】 R512.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415 (2019) 02-120-02

急慢性病毒性肝炎高胆红素血症是临床中多发疾病，也是一种重症疾病。高胆红素血症会诱发机体肝细胞出现死亡或者加重肝部损伤，针对此疾病目前尚无理想治疗方案。急慢性病毒性肝炎高胆红素血症虽然可用血浆置换方法，达到减少病毒性肝炎患者的血清胆红素效果，但是维持时间非常短，极易出现反弹的情况，而应用苯巴比妥会使患者会产生一系列不良反应。很多医学者对应用激素治疗存在一定争议性^[1]，因此，本文针对此急慢性病毒性肝炎高胆红素血症患者实施地塞米松短期冲击治疗，观察临床疗效，报道如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院 2016-7 到 2017-7 共 82 例急慢性病毒性肝炎高胆红素血症患者，根据患者就诊的先后顺序，将其分为常规组和观察组，各组 41 例。疾病：慢性乙肝 32 例，急性戊型乙肝 35 例，急性肝炎未分型 15 例。常规组：男性患者 23 例，女性患者 18 例，年龄 21 至 67 岁，平均年龄 (39.63 ± 1.24) 岁。观察组：男性患者 24 例，女性患者 19 例，年龄 22 至 68 岁，平均年龄 (40.42 ± 1.33) 岁。两组患者的基本资料方面，差异较小，无统计学意义 ($P > 0.05$)，具有可比性。

1.2 纳入标准

①确诊为急慢性病毒性肝炎高胆红素血症；②患者的总胆红素超过正常范围；③无精神系统疾病、认知障碍；④自愿签订知情同意书；⑤凝血酶原时间低于 15s，白蛋白指标超过 30g·L⁻¹。

1.3 方法

常规组：对患者实施基础治疗，给予患者保肝药物，例如苦黄、异甘草酸镁。促肝细胞生长素等，根据情况给予患者白蛋白。

观察组：对患者应用地塞米松短期冲击治疗。在常规组治疗基础上增加地塞米松，初期剂量为 100ml 的氯化钠注射液与 10mg

表 2：

对比两组患者治疗前、后血清总胆红素指标变化 ($\bar{x} \pm s$)

疾病	例数	治疗前		P	治疗后		P
		观察组	常规组		观察组	常规组	
急性戊肝	35	381.67 ± 9.34	377.89 ± 9.03	0.894	38.67 ± 3.44	49.67 ± 3.54	0.017
慢性乙肝	32	306.78 ± 9.02	306.76 ± 8.87	0.890	82.56 ± 4.23	120.65 ± 9.76	0.008
急性肝炎未分型	15	392.45 ± 9.98	389.97 ± 9.11	0.911	51.23 ± 3.67	87.87 ± 8.65	0.019

2.3 对比两组患者治疗前、后肝功能指标变化

治疗前，两组患者的肝功能指标不存在较大差异，无统计学

意义 ($P > 0.05$)；治疗后，观察组患者的肝功能指标优于常规组，两组相比较，有统计学意义 ($P < 0.05$)。见表 3

表 3：对比两组患者的临床治疗效果 (n, %)

小组	例数	显效	有效	无效	总有效率
常规组	41	15 (36.59)	19 (46.34)	7 (17.07)	82.93
观察组	41	20 (48.78)	20 (48.78)	1 (2.44)	97.56
t		4.684	4.281	6.897	5.543
P		< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

2.2 对比两组患者治疗前、后血清总胆红素指标变化

治疗前，两组患者的血清总胆红素指标不存在较大差异，无统计学意义 ($P > 0.05$)；治疗后，观察组患者的血清总胆红素指标优于常规组，两组相比较，有统计学意义 ($P < 0.05$)。见表 2

表 2：对比两组患者治疗前、后血清总胆红素指标变化 ($\bar{x} \pm s$)

疾病	例数	治疗前		P	治疗后		P
		观察组	常规组		观察组	常规组	
急性戊肝	35	381.67 ± 9.34	377.89 ± 9.03	0.894	38.67 ± 3.44	49.67 ± 3.54	0.017
慢性乙肝	32	306.78 ± 9.02	306.76 ± 8.87	0.890	82.56 ± 4.23	120.65 ± 9.76	0.008
急性肝炎未分型	15	392.45 ± 9.98	389.97 ± 9.11	0.911	51.23 ± 3.67	87.87 ± 8.65	0.019

意义 ($P > 0.05$)；治疗后，观察组患者的肝功能指标优于常规组，两组相比较，有统计学意义 ($P < 0.05$)。见表 3

表 3：对比两组患者治疗前、后肝功能指标变化 ($\bar{x} \pm s$)

疾病	例数	TB/mmol·L ⁻¹		P	ALB/g·L ⁻¹		P
		治疗前	治疗后		治疗前	治疗后	
急性戊肝	35	381.97 ± 9.77	18.11 ± 4.23	0.967	33.57 ± 4.43	38.22 ± 2.43	0.022
慢性乙肝	32	307.91 ± 9.94	49.73 ± 5.11	0.899	30.55 ± 1.32	36.44 ± 4.54	0.032
急性肝炎未分型	15	393.62 ± 9.79	29.53 ± 6.43	0.98	35.42 ± 3.45	37.56 ± 3.44	0.029

3 讨论

当指标错过 171mmol·L⁻¹ 可确诊为高胆红素血症，而急慢性

病毒性肝炎高胆红素症应用激素治疗效果一直是医学研究者探讨的问题。因为激素治疗可以达到抗病毒、抗过敏、消炎、抗休克

等效果^[2]，但是长时间服用会导致机体骨质酥松、脂肪再分布以及溃疡出血等情况。而病毒性肝炎胆红素血症在急性肝炎时期，会因为细胞水肿变性从而导致胆汁郁积^[2]，在疾病发展过程中，会导致黄疸加深。部分研究者认为：重型化倾向多与患者的免疫能力亢进、内毒素血症有所关联。

激素有控制免疫反应、抗内毒素血症、稳定溶酶体膜，对肝细胞有一定保护作用，可有效降低肝细胞的坏死情况。糖皮质激素会降低毛细血管的通透性，减少胆栓的产生，有助于胆汁及时排出体外，进而让黄疸快速消退，提高肝内蛋白的合成^[3]。同时这也是一种免疫调控剂，对机体免疫调节发挥重要作用。抑制T细胞功能与病毒T细胞的活性，抑制免疫反应的加剧，降低肝细胞的免疫反应性损伤，根据非特异性抗炎作用达到维持肝细胞的完整性，从而降低炎性反应，调节胆红素指标^[4]。

地塞米松在临床中对重症肝炎患者治疗效果理想，而小剂量应用于初期重型肝炎可有效缩短治疗时间，对机体产生的不良反应较低。而针对急慢性病毒性肝炎合并高胆红素血症患者应用苦黄、前列地尔等常规药物治疗后，胆红素指标无下降情况可应用地塞米松治疗，初期先应用小剂量激素冲击治疗，效果非常理想。而本文研究得出：这样治疗在治疗有效率以及胆红素治疗、肝部功能情况均优于常规治疗，这充分说明了地塞米松治疗效果显效，

(上接第117页)

慢性阻塞性肺疾病规范用药的了解、用药的依从性评分、肺功能和呼吸指标优于对照组， $P < 0.05$ 。观察组药物安全性高于对照组， $P < 0.05$ 。

综上所述，药师药学服务对于慢性阻塞性肺疾病的病情有更好的改善作用，值得推广。

参考文献

- [1] 李慧伟, 黄倩, 刘云, 钟春元, 何建平, 谢淇. 临床药师药学服务对慢性阻塞性肺疾病患者的成本费用及满意度的影响 [J]. 抗感染药学, 2017, 14(07):1323-1324+1340.
- [2] 王一. 某院心血管疾病用药方案回顾性研究及如何优化使用临床药师资源的探讨 [D]. 西南医科大学, 2017.
- [3] 姚会枝, 李剑. 临床药师对慢性阻塞性肺疾病合并Ⅱ型呼吸衰竭患者的药学监护 [J]. 中国医院用药评价与分析, 2017,

(上接第118页)

纤溶系统受到双重激活。放疗后的D-D水平明显增高，这主要是由于放疗后癌组织毒素及坏死产物对周围组织造成严重损伤，进而激活凝血过程，加剧患者血栓状态。

综上所述，随放射剂量的增加，放射治疗引发的骨髓抑制程度越深，对周围组织的破坏越严重，进而导致凝血过程激活，加剧患者血栓状态。因此案在在放疗过程中应定期检测患者的FIB、D-D等凝血指标，并采取及时、有效措施，减少肺栓塞、深静脉栓塞等严重并发症的发生，进一步延长患者的生存时间。

参考文献

- (上接第119页)
- 时间更短、自主呼吸恢复时间更短，提示Dex进行麻醉，患者更容易唤醒，其效果优于丙泊酚复合瑞芬太尼。
- 综上所述，脊柱侧弯矫形术行右美托嘧啶麻醉术中唤醒效果优于常规麻醉方式，且不良事件发生率更低。

参考文献

- [1] 贾海鹏. 右美托咪定或丙泊酚复合瑞芬太尼用于功能神经外科术中唤醒的比较 [J]. 北方药学, 2018, 15(09):100-101.
- [2] 廖家霖, 邓迎丰. 脊柱外科手术患者应用右美托咪定的临床作用分析 [J]. 浙江创伤外科, 2018, 23(03):602-603.

可有效降低机体不良反应，缩短治疗时间，避免患者出现感染、出血等情况^[5]。

综上所述：急慢性病毒性肝炎高胆红素血症应用地塞米松短期冲击治疗，不仅效果显著，而且治疗安全性较高，但是此次研究例数较少，远期情况还需进一步探讨。

参考文献

- [1] 谭明珍, 候莉, 张文群. 短期激素冲击治疗慢性活动型肝炎伴高胆红素血症的临床观察 (附42例临床资料) [J]. 华西医学, 2001, 16(4):443.
- [2] 杨文龙, 刘武, 李涛. 小剂量糖皮质激素治疗早期重型肝炎临床疗效观察 [J]. 国外医学: 流行病学传染病学分册, 2005, 32(5):265.
- [3] 中华医学会传染病与寄生虫病学会肝病学分会. 病毒性肝炎防治方案 [J]. 中华传染病杂志, 2001, 19(1):56.
- [4] 朱元冬, 李晓鸥, 何健军. 糖皮质激素治疗慢性病毒性肝炎高胆红素血症 [J]. 现代实用医学, 2002, 14(2):81.
- [5] 林慧, 刘红, 王宝华, 等. 高胆红素血症血浆置换疗效的相关因素分析 [J]. 医疗设备信息, 2007, 22(1):5.
- [6] 覃佳成. 病毒性肝炎高胆红素血症的治疗进展 [J]. 医学文选, 2005, 24(4):639.

17(03):424-426.

[4] 沈晓英, 季闽春, 杨旭. 对慢性阻塞性肺疾病急性加重住院患者的药学服务探讨 [J]. 中国医院用药评价与分析, 2017, 17(01):108-110.

[5] 马凌悦, 阙呈立, 田硕涵, 周颖, 孙刘阳, 崔一民. 临床药师干预对慢性阻塞性肺疾病患者吸入剂使用技术和自我管理的影响 [J]. 中国临床药理学杂志, 2016, 32(17):1569-1571.

[6] 林琦, 代文森, 郑碧进, 郑荔莉, 翁爱彬. 我院慢性阻塞性肺疾病患者氧气驱动雾化吸入调查及药学监护 [J]. 中国药房, 2015, 26(02):276-278.

[7] Candemir, Ipek, Kaymaz, Dicle, Ergun, Pinar et al. Assessment of pulmonary rehabilitation efficacy in chronic obstructive pulmonary disease patients using the chronic obstructive pulmonary disease assessment test [J]. Expert review of respiratory medicine, 2015, 9(4):487-492.

[1] 张月芬, 王文然, 杨玉刚, 等. 多野照射、三维适形放疗与调强放疗对胃癌根治术患者癌周围组织的影响 [J]. 现代生物医学进展, 2017, 17(7):1277-1280.

[2] 殷胜松. 三维适形放疗治疗晚期腹部恶性肿瘤的近期疗效评估 [J]. 中医临床研究, 2016, 8(21):118-119.

[3] 陈昌军. 放疗联合局部热疗治疗恶性肿瘤骨转移的疗效 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(13):2460-2461.

[4] 宋颖秋, 王天禄, 党军, 等. PET/CT下非小细胞肺癌三维适形放疗中肿瘤退缩及对治疗计划参数的影响 [J]. 现代肿瘤医学, 2017, 25(17):2803-2807.

[3] 付葵, 杨镭镭, 孙平. 右美托咪定复合丙泊酚和瑞芬太尼靶控输注对老年脑功能区手术患者术中唤醒试验质量的影响 [J]. 中国老年学杂志, 2018, 38(07):1636-1638.

[4] 张立立, 夏登云, 樊娟, 等. 右美托咪定在老年骨科围手术期的应用进展 [J]. 广东医学, 2017, 38(S1):325-327+330.

[5] 孔富姣, 王锷, 唐朝辉, 等. 不同麻醉方法用于神经外科术中唤醒的比较 [J]. 临床麻醉学杂志, 2017, 33(05):499-500.

[6] 边兴花, 李仁英, 赵生虎, 等. 右美托咪定、依托咪酯分别辅助麻醉脑功能区手术术中唤醒麻醉对患者神经心理功能和生活质量的影响 [J]. 解放军预防医学杂志, 2016, 34(S2):200+202.